

跨界合作成就美好未來

以閱讀和音樂 讓永續意識向下扎根

國立臺灣圖書館



為推動並實現聯合國永續發展目標，作為身心障礙指定專責圖書館的國立臺灣圖書館，不僅透過原有的館藏資源實踐永續，更藉由跨界合作，讓永續觀念能夠在各年齡層間生根發芽。

撰文／鄒明珩 圖片／國立臺灣圖書館提供

提到永續，許多人可能首先聯想到「環保」、「節能減碳」，或是「性別平等」、「拉近城鄉差距」等議題，使得永續似乎有些遙不可及。然而，國立臺灣圖書館（以下簡稱國臺圖）館長曹翠英指出：「每個人在日常生活中所採取的舉動，都可能對我們所生活的地球產生影響。為了讓所有年齡層的讀者都能了解永續發展目標（SDGs）的內涵，深化並扎根教育是關鍵，因此作為服務 0 至百歲閱聽大眾的公共圖書館，我們一直思考如何結合理論與實務，進而鼓勵大家在生活中起身行動。」

攜手天鈺基金會 推出永續主題閱讀清單

為了在新世代心中深植永續觀念，國臺圖於 2022 年與注重永續目標、持續以節能減碳方式進行創新設計的半導體公司——天鈺科技股份有限公司旗下的天鈺環境永續基金會合作，推動「永續發展教育圖書資料評選暨閱讀推廣計畫」，期望藉由專業嚴謹的評選機制，為國內 0 至 12 歲的小讀者制定永續發展主題圖書參考清單，讓孩童從小透過閱讀深化對永續發展價值的認同，共同為臺灣的永續發展盡一分心力。

經過 8 個月的評選，集結教育、永續發展、健康醫療、兒童認知、閱讀推廣及創新等領域專家組成評選小組，從 2,250





1 2 3
4 5

1. 112 年永續發展教育圖書評選，入選圖書於國臺圖一隅的閱讀角展出。
2. 此次評選從 133 家出版社的圖書中，選出 120 種圖書，並製成手冊納入特殊教育資源，呼應閱讀平權理念。
3. 歐開合唱團演唱〈SDGs 目標好〉歌曲。
4. 民眾於國臺圖 1 樓臺灣藝文走廊參觀入選圖書。
5. 國臺圖邀請各領域的學者專家們組成評選小組進行評選。

種圖書中精選出適合 0 至 5 歲嬰幼兒的 45 種，以及適合 6 至 12 歲兒童閱讀體驗的 75 種圖書，同時加入評選委員撰寫的書評，匯集成我國公共圖書館第 1 本永續參考書籍《讓世界更美好——永續發展圖書資料閱讀手冊》，並於 2023 年 6 月 15 日對外發布。這份清單不僅能培養小讀者的永續發展綜合能力，更回應 SDGs 第 4 項目標「優質教育」的意義。

發布〈SDGs 目標好〉歌曲 用音樂傳遞永續內涵

除了透過閱讀推廣永續觀念，國臺圖也與財團法人台灣音樂文化教育基金會合作，發布〈SDGs 目標好〉歌曲，期望透過輕快的歌曲傳播，讓大眾更加關注 SDGs，共同愛護地球。

談起創作這首歌曲的契機，基金會執行長簡麗莉笑著表示，當她受邀參與《讓世界更美好——永續發展教育圖書資料評選結果》發布會時，對於國臺圖推廣 SDGs 的用心與創舉深受

感動，加上自己對於嬰幼兒發展教育充滿使命感，因此特別邀請洪順齊、黃兆宇及賴家慶共同創作詞曲、環球媒體股份有限公司總經理暨永續管理師楊達跨刀擔任歌曲 MV 導演、新北市板橋文聖國小合唱團與新北市少年合唱團主唱，期望 SDGs 的概念能透過歌曲深植於國家未來主人翁心中。

目前，〈SDGs 目標好〉已成為國臺圖的開館之歌，透過活潑有朝氣的歌曲，不僅讓 SDGs 更自然地融入生活，也為每位讀者和館員迎接美好的一天。楊達表示：「SDGs 本來就很貼近生活，聯合國只是用更系統化的邏輯整理出來，如果每個人都能在生活中有意識地做出對地球更好的選擇，自然就能夠實現這些目標。」



永續發展
圖書資料
閱讀手冊



〈SDGs 目標好〉
歌曲